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(—) A vallás- s közoktatási ministerium- 

nak melege van.
Ugyancsak fűtenek jobbról balról.
Kath. vallás- s tanügyi reformkérdés 

hozatván szőnyegre a képviselőházban, min­
den szabadelvű s önérdekteleu kebel őszinte 
örömére pártkülönbség nélkül csoportosulnak 
a csatárok ugyanazon zászló alá.

Mint értesült már a t. olvasó lapunk or­
szággyűlési tudósításából, a kultusministerium 
várvavárt budgettárgyalá-a megindult.

Az átalános vitát Ghyczy kezdette meg.
Minden kifogás nélkül járulunk a köz­

vélemény Ítéletéhez, mely a parlamenti beszé­
dek legkitűnőbbjei közé sorolja a derék vete­
rán szellemi szabadságküzdér előadását.

Egyaránt érdekel az minden szabadelvű 
hazafit vallás- s nemzetiségkülönbség nélkül, 
de különösen a tnagy. kath. egyház szabad­
elvű híveit, egyháziakat, mint világiakat, kik 
büszkén vallják a derék férfiút hitsorsosuknak.

A magyar szabadelvű kath. elem jósje 
leket lát feltűnni Ghyczy s az országgyűlés 
pártnélküli többségének nyilatkozatában, a 
kath. autonómia kérdésének átokteli, vagy 
áldásos megoldására vonatkozólag; jósjeleket, 
melyek folyton világítanak, s melyeket még 
Eötvös b. minister nr replikája sem oszlat­
hatott el.

Mert mind szép s kívánatos dolog az a 
szabadegyház a szabad államban, valamint az 
oktatásszabadság is, kiterjesztve a vallásfele­
kezetek autonom közegeire.

De Ghyczy beszéde után minek essünk 
ismétlésbe annak bizonyításával, hogy a kath. 
egyház szabadsága, habár szabad is az állam, 
mostani szervezete szerint, az ultramontán 
hierarchia mindenhatósága mellett, a világi­
akra és alrendü papokra merő fictio, főleg á 
legújabb római jezsuitaüzelmek folytán.

Az oktatásszabadságról akkor fogunk 
bővebben Imi, ha a minister ígérete szerint 
legkfi/elebh a bíz asztalára kerül a közép és 
felsőbb tnnoúui. törvényjavaslata, s ha majd 
eldönti a ház az elvkérdést; kit illet meg e 
tanintézetekben a tanitásjog ?

Annyit azonban egyelőre máris kijelent­
hetünk. hogy mindenesetre a szabadság biz­
tosítékát kell üdvözölnünk az oktatásszabad- 
ság dicső intézményében.

Igen, de nem kell épen protestánsnak 
lennünk, hogy lássuk, miszerint ez áldásos in­
tézmény megtenni az üdvös gyümölcsöket egy 
olyan felckezetnél, társulat- vagy egyletnél, 
mely felbátorítja az észt, s megmutatja neki’ 

az utat az igazság keresésére, de nem ám a 
hierarchia kertészeinek földjében, mely a fel­
tétlen hódolat magvait fogadja csak be, s az 
ész szabad vizsgálata- s okoskodásáról rejt­
sem akar tudni, elátkozva azt.

Támogassuk-e állításunkat hiteles egy 
háztörténelmi adatokkal ?

Azon t. olvasóinkra nézve, kik a régi 
történeteket nem igen forgathatják egyéb 
életszükseg-tecudoiknek halmaza miatt, min 
denesetre érdekes lesz példákkal megvilági 
tani a tételt „ Draper Európa szellemi fejlő­
désének története“ czimü jeles műve után.

T ÁBCZA.
Othello.

Hanff beszélye.
(Folytatás.)

V.
Az opera rendezője piczi sovány ember volt 

ki előbb mint énekes szerezvén hírnevet, öregsé­
gében babérjain nyugodott. Bizonyos művészi 
fenséggel és tekintélylyel, — melyet csak különös 
öltözete zavart meg némileg, — fogadd a bará­
tokat. Fekete florenczi süveget viselt, s ezt csak 
akkor vette le, ha parókáját kopasz fejére tévé. 
r eltűnő volt az öreg e kényelmes gazdasága elle­
nében a divatos szűk frakk sa bő ránezos nadrág, 
tanúságul, hogpr a rendező ur hatvan évecskéje 
daczára — még sem tompult el végkép a világ 
hiúsága iránt; lábait kopott szőrczipők fedék, a 
melyeken művészileg csúszott fel s alá a szobában 
a nélkül, hogy lábait észrevehetöleg felemelte 
volna. Az oda érkezett barátoknak úgy tetszék, 
mintha fején korcsolyázna.

— A legfelsőbb kivánatot már bejelentették 
— mond a rendező, miután a gróf látoga­

tása czéljával megismertette; — tudom s rajtam 
nem is múlik, hisz egyedüli czélom a legfelsőbb 
‘öleket gyönyörködhetőleg mulattatni, hanem 
ízért mégis bátor leszek legalázatosabban néhány 
ellenvetést tenni.

. — Hogyan ? ön nem akarja a dalműt adat-
01 > - kérdé a gróf.
. — Isten mentsen, hisz ez nyilvános merény-
®t volna a legfelsőbb család ellen! Nem! Nem I 

szavamnak e tárgyban még van valami súlya, 
ker^®rencsétlen darab soha sem fog színre

__ . — Soha sem hittem volna — felelt a gróf 
kn?!: mint ön ily babonás legyen. Csodál-
rnnu?8^ öallám távol országokban már ifjú ko- 

a ünnepelt nevét; az énekesek koronájának

„Hol akadt a nagy főpapok között csak 
egy is, — kiált fel a tudós szerző,— ki azon 
férfiak helyét elfoglalhatta volna, kiknek tet­
tei az emberi nemre dicsőséget árasztottak ? 
Ki léphetett Archimedes, Hypparchus, Euklid, 
Herophilus, Cratosthenes, ki Plato és Aristo­
teles nyomába? A esodatevésekkel s erek 
lyékkel űzött kurnzsolások elhomályositák 
Hyppokrates lángelméjét; majd két ezredév­
nek kellett lefolyni Archimedes és Newton, s 
tizenkét századnak Hypparchns és Kepler 
közt. Majd busz évszázadnyi szomorú időköz 
választja el Herot, kinek első gőzgépe a Se 
rapeumban mozgott, Watt Jakabtól, ki a vi­
lág iparának nj fordulatot adott.“

Mily irtózatosan kiáltó üresség!

„Soha roszabb politika a világon nem 
létezett (a kelet-római császárság történeté­
nek első századairól szól), mint minő a tudo­
mánynak ezen elfojtása volt. Ma már alig al­
kothatunk magunknak fogalmat azon szellemi 
elfajulásról, melyet e rendszer, midőn tető­
pontjára ért, előidézett. Az ó-kor számos leg 
nemesebb tudományos és bölcsészeti művei 
eltűntek azon nyelvből, melyen Írattak, s az 
utókor számára csak azon fordításokban ma 
radtak fen, melyeket a saracénok arab nyel 
ven készítettek. — A hatalom birtokosainak 
szemtelen igényei a bölcseségre, minden szel­
lemi mozgalmat elnyomtak.1

A keresztyénség 4. századában s utána 
következett dolgok ezek.

Egy láncznak képezik első szemét, mely 
századokig húzódik.

Hiszen csak nehány évtized választ el 
benünket 1838-tól, amely évben a freiburgi 
Orsolya-szüzek egy szabályzatot kaptak, pá­
pai megerősítéssel ellátottat, melyben a taní­
tásra nézve a többi közt ez mondatik: „Az 
iskolaigazgatónő a testvéreket szigorúan oda 
utasítsa, hogy a tudományt, mely gő­
gössé tesz, kerüljék, sa tanítványok­
kal a tanterv szerint csak a legszükségeseb 
beket közöljék.“

És kinek nem volna még élénk emléke­
zetében a boldogtalan IX. Fiúsnak 1862. jun. 
9-én tartott allocutiója, melyben a többi közt 
ezeket is mondja:

„A kereszt ellenségei nem pirulnak azt 
állítani, hogy a bölcsészetnek az isteni kinyi 
latkoztalás s az egyház tekintélye alól eman- 
cipáltatnia kell; nem átalják a legnagyobb 
szemtelenséggel állítani, miszerint az isteni 
kinyilatkoztatás árt az emberi haladásnak, 
hogy az tökéletlen, és igy alá van vetve a to­
vábbfejlődésnek , mely az emberi ész- és ha­
ladásának megfelel.1 

És napjainkban ?
Hogy ismétlésekbe ne essünk, lapunk 

múlt évi 112-ik, decz. 4. számának vezér- 
czikkére utalunk, melyben mi már jó eleve 
elmondók azon aggodalmakat a kath. tanuló 
ifjúság növeléstanitását illetőleg, melyeket 
Ghyczy oly megdönthetlet logikával consta- 
tált, ha az a római hierarchia vérlázitó üzel- 
meinek engedtetik martalékául, nem is em­
lítve a zsinat őrjöngő fejleményeit, melyek 
csak igazolják ez aggodalmakat.

Mindezek btgok, tagadhatatlanul nagy 
bajok. — ,

Ámde a halálos, sebnek is meg van sok­
szor a maga gyógybalzsama.

Meg van e fenyegető bajoknak is.
És ez azon szabadelvű magatartás, me­

lyet Deák Ferencz a nyáron és őszön tanú­
sított a kath. congressusban, s melyre a ko­
ronát Ghyczy tévé fel a képviselőház február 
16-ki ülésében mondott valóban remek be­
szédével.

Minden jel oda mutat, hogy a katholi- 
kusok rövid idő alatt kezeikbe kapják az őket 
jogosan megillető egyházi, jótékonysági s nö- 
veléstanitási alapokat

Ébren légy szabadelvű hive a magyar 
kath. egyháznak!

Ismét azt mondjuk néked : gátat az 
áramlat elé!

A mentő eszközök bőségesen kínálkoz­
nak a jósjelekben.

Rajta légy, hogy felhasználhasd azokat, 
mert csak e zászló alatt diadalmaskodhatol!

In hocsignovinces!

nevezték, égtem a vágytól e férfit látni: kérem ne 
kisebbítse e tiszteletre méltó képét fonáksága 
által.

Az öreg hízelegve érezheti magát, nyájas 
mosoly vonult agg vonásira, kezeit zsebébe dugta 
s néhányszor fel alá csúszott a szobában.

— Igen szives, nagy tisztelet rám nézve — 
monda — igen voltam én is valami fiatal korom­
ban, jó tenorista! most persze vége van. Babona, 
tetszék önnek mondani, szégyenleném magam fo­
nákul ragaszkodni babonához; hanem tények mel­
lett babonáról nem lehet szó.

— Tények? — kiálta a két barát egyhan­
gúlag.

— Igen, tisztelt urak, tények. Úgy látszik 
nem e városból vagy vidékről valók, mert ezeket 
nem ismerik ?

— Hallottam ugyan valamilyes meséről - 
mondá az őrnagy — ba nem csalódom, Othello 
után mindig tűzvész támad, és

— Tűzvész ? bocsáss Isten; inkább akar­
nám, hogy mindig égne; a tüzet végtére el lehet 
oltani, léteznek biztositó társaságok, s végtére a 
kárt ellehet viselni; hanem a halált? nem, ez 
sokkal veszélyesebb.

— A halált ? szóljon, ki hal meg ?
— Ez nem titok — felelt a rendező, — bár 

mikor adatik Othello, a rá következő 8-dik napon 
valakinek a herczegi családból meg kell halnia 

A két barát ijedten ugrott fel székéről, az 
öreg jós kárhozatos hangja rémületesnek tűnt fel 
előttük, de csakhamar ismét leültekés saját ijedt­
ségükön vig hahotára fakadtak. Ez azonban nem 
zavarta meg a színészt.

— Önök nevetnek? — mondá — jó kedvvel 
kell tűrnöm, ha azonban nincs terhűkre, megte­
kinthetik a színházi korrajzot, melyet százhúsz 
év óta az illető színházi súgó ir.

— Ide a korrajzzal, öreg, hadd tekintsük 
meg — szólt a gróf, kit a dolog mulattatni lét­
szák, s a rendező rendkívül gyorsan csúszott a 
másik szobába, honnan egy nagy, vastag, bőr és 
sárgarézbe kötött könyvet hurczolt be.

Mit csintinak a vatieanban.
A ) Az érdekfeszitő dráma, melynek leját­

szására Róma szolgál színpadul, ugyancsak folya­
matában van Egy a zsinaton jelen lenni szokott 
egyén _ a következőleg nyilatkozik annak mozza­
natairól : „Valahányszor a zsinatban szereplők 
sorain végig tekintek, mindannyiszor a kígyók 
által körüifont L a o k o o n képe merül föl lel­
kem előtt, majd pedig ama harczászati műveletek 
jutnak eszembe, melyeket egy nagy számú sereg 
hadvezére intéz egy kis ellencsoport ellenében, 
melyet aképen akar körülkeríteni, hogy ez kard­
csapás nélkül föltétlenül rakja le fegyvereit.1

Egyik párt valóban túlnyomó számmal van, 
s élén a pápa, kinek csupán neve és rangja sokat 
vet a latban, kivált az olyannak, mint IX Pius, ki 
24 év óta annyira megszokta a hódolatokat és hí­
zelgéseket, mint előtte talán egyetlen pápa sem 
és ki egyetlen szemhunyoritásával képes volt a ró­
mai Olympot megrázkódtatni I Hát még amellett 
az a sok kárdinális, a fele se* kellő töméntelen 
prelátus az egé-z congregatio lelkészt törzskara a 
pápai „f a m i g 1 i a,1 mindannyian egyetértve és 
elhatározva, hogy az idegen püspökök „contri- 
buens plebs“-ét, miután tőrbe jutottak, az enge- 
delmességi decretum kötelékei és lánczai nélkül 
kisikamlani nem engedik. Ide járul még 500 való­
ságos és czimzetes püspökből á'ló tartalék had­
oszlop, mely felett a pápa önkényileg rendelkez­
hetik.

Ily erő ellenében mintegy 150- 200 püspök 
veti meg hátát, küzdve ama spanyol barezoshoz 
hasonló :n, kinek lábát a mexieóiak egy kéhez 
lánczolván, arra kényszerítők, hogy védelmezze 
magát.

Érdekes tudni, hogy a pápának garmadákra 
gyűjtött péterfillérei, 300 püspöknek vendéglése 
által mennyire vannak igénybe véve. A tréfa na­
ponkint 25 ezer franknyi összegecskébe kerül, te­
hát két hó leforgása alatt 1.500,000 frank erejéig 
kell a szent obolusok ládájába markolászni. Igaz, 
hogy a vendéglátásért megszolgáltak a sok üldö- 
géléssel, mi azonban még vajmi keveset hozott 
a konyhára, mert ez úttal az a régi papi példabe­
széd, hogy „Romanus Vincit sedendo1 
bizony, bizony — csütörtököt mondott.

Nem lehet csodálni, ha a szent atyának kö­
nyökig kelivén péterfilléres zsebében kaparászni, 
hogy a papi gourmandiát kielégítse, 
elmegy a kedve a huzamosan tartó zsinattól, any- 
nyival inkább, mert a kisebbség makacs ellensze­
gülésében a “kiéheztető s1 nem uj talál-

Feltevé nagy, csontba foglalt szemüvegét s 
lapozgatni kezde. — Tessék figyelembe venni — 
- szóla a következők érdekében, a mi itt áll: 
1740-ben decz. hó 8 án Fandauer Sarolta szí­

nésznő az itteni színházban megfullasztatott 
Othello, a velenczei szerecsen, szomorujáték Sha- 
kespearetöl, adaték.1

— Hogyan? - szakitá félbe az őrnagy — 
1740 ben adták volna itt Othellot. S mégis, hajói 
emlékezem, Schröder volt az — sokkal később 
ki Shakespeari darabot hozott először színre ?

— Bocsánatot kérek, — viszonza az öreg. 
A herczeg, angolországi utazása alatt Othellot 

Londonban látta s mert neki különösen tetszett, 
lefordittatá s itt többször színre hozatá. Cbroni- 
kám azonban igy szól:

„Említett Fandauer Sarolta Desdemonát 
játszá, s az ágytakaró által, melylyel a darabban 
megöletnie kellett volna, nyomorúságosán múlt 
ki. Isten kegyelmezzen árva lelkének!1 E gyil­
kosságot itt következőképen beszélik el: „Fan­
dauer k. a. igen szép nő, János herczeg és udvara 
pedig igen kicsapongó volt. Fandauer k. a. a her­
czeg szeretője lett, de szavára nem hajolt vigyá­
zatlanul ; el volt ijesztve sokak példája által, ki­
ket a herczeg nehány hó vagy év múlva elhagyott 
és Ínségre hozott. Mondják, hogy szerződést kö­
tött vele, s csak miután a herczeg megesküdött 
arra, adá meg magát. De mint a többinél, úgy 
volt a Fandauernél is. A herczeg nem sokára 
megunta és szelíd módon akará eltávolítani; 6 
azonban fenyegető, hogy a kötött szerződést 
nyomtatni és terjeszteni fogja.“

A herczeg kegyetlen férfi volt, s haragja 
nem ismert határt. Többször akará méreggel el­
veszteni, de ez nem evett mást, mint mit maga 
készített. A herczeg végre egy színészt vesztege­
tett meg, s Othellot adata. Emlékezni fognak, 
hogy a Shakespeari darabban Desdemona a sze- 
recsentöl ágyban fullasztatik meg. A színész fel­
adatát természethiven oldá meg s a Fandauer 
többé nem ébredt fel.

A gróf borzadott

mányu politikáját sejti, ahonnan minden áron si­
ettetni akarja a concilium bevégzését s ennélfogva 
az ügyrend némi változásnak lesz alávetve. An- 
tonelli bibornok akép vél a dolog bibéjén segít­
hetni, hogy „az eddigi hosszadal­
mas és üres szónoklatok egészen 
megszüntetendők s a püspökök 
észrevételei jövőre a kérvény­
bizottsághoz Írásban adandók 
b e.1 —

Hiába szépíti Antonelli a dolgot, hogy ez 
által csak a püspökökön lesz könnyítve, minthogy 
a tüdőjük sem romlik a sok meddő beszédben, a 
mellett a sok üléstől származó bajnak is emberi­
ségi szempontból igyekezett elejét venni e féle in­
tézkedés által.

Csakhogy a kis ellentábor nem örül Anto­
nelli atya ez egészségügyi intézkedésének, mivel 
azáltal conciliaris szabadsága utolsó parányát is 
veszélyezve látja; mert több mint valószínű, hogy 
a kérvénybizottsághoz Írásban beadandó észrevé­
teleik egyszerűen papírkosárba vándorolnak, vagy 
a legkedvezőbb esetben az angyalvár papirlomtá- 
rába rakatnak le, hogy annak idejében strachino- 
takarókul szolgáljanak.

Még eddig ez uj „r e g o 1 a m e n t s1 hi­
vatalosan ugyan nincs közzétéve: de közel kilá­
tásba esik.

Nem kis mérvben boszantja a zsinat veze­
tőit az, hogy a concilium titkai a profánus közön­
ség közé egész leplezetlenségükben kikerülnek.

Persze a szent atyákarra nem is számolnak, 
hogy most más viszonyok léteznek,mint a tridenti 
zsinat korában; nem gondolták meg, hogy azóta a 
tudomány, a kézzel fogható és szemmel látható 
tudomány, vasutat, távírdát teremtett, s hogy az 
újabb korban, mint a gomba, észrevétlenül termett 
az a sok reporter, correspondens, 
kik még a kulcslyukon is behatolnak az angyal­
várba, még ha megannyi briganti őrzené is a be­
járatot.

Hiába a szegény levelezőknek nem kell fél­
teni mitsem, mert nincs aranyláncz nyakukon, 
melyet leakaszszanak, mint azt pár püspökkel tet­
ték e Nápolyiiéi elszabadult s itt tömegesen cso­
portosult jó madarak.

Igaz, hogy Bosco vagy Philadelphia bűvé­
szek sem szerették ha ördöngös asztaluk mögé vo­
nult valaki, s igy a jezsuiták hada is boszankodik, 
hogy a külvilág oly éber figyelemmel kiséri ama 
kényszerítő eszközöket, s ármányos fogásokat, 
melyekkel a zsinatot vezetik, s hogy ez minden 
újabb dogmának gyártásánál a műhely belsejébe 
tekint, s a sajtó utján bele kotnyeleskedik a mun­
kába, és igyekszik azt nevetségessé tenni az által, 
hogy leplezetlenül meztelen valóságában mutatja 
be a gyártmány vázlatát.

Hja! Tempóra mutantur!...

Újdonságok.
— Az ügy védegylet febr. »5 én

pénteken délután 4 órakor az egylet helyiségében 
osztályülést tart Tárgy: az I-ső osztáiv 
megalakítása.

— A dalegylet zászlójára újabban 
adakoztak: — Weisz L. Henrik, Liptai Sándor. 
Schwartz Bernát, és Nagy Sándor 50 krajezárjá- 
val 2 frtot, fogadják érte a választmány nevében 
kifejezett köszönetemet. A zászlóra tett adomá­
nyok a takarékpénztárban szaporodott kamattal 
együtt mai napon 259 ft 58 krt képviselnek.

Tisztelettel fölhívom ez alkalommal azokat, 
kik az ügy iránt érdekkel viseltetnek, hogy mivel 
óhajtandó, miszerint dalegyletünk a folyó év foly­
tán fővárosunkban megtartandó országos dalün­
nepélyen díszes zászlóval jelenhessen meg: e czél 
ra bármily összegű adományaikkal járulni szíves­
kedjenek.

Folytatása dalegyletünk újabban alá 
irt tagjai névjegyzékének:

Halmágyi Lipót, Sthenó Ferencz, Marúczy 
János, Hültl Fidél, Hermann Károly, Fischer Nán­
dor, Szvoboda József, Vecsey Imre' Makó István,

S ez igaz ? — kérdé.
— Kérdezze a város öregebbjeit, mindenütt 

igy fogja hallani. Vizsgálat rendeztetett a színész 
ellen, de a herczeg kegyébe vette s nyilvánitá, 
hogy a színésznő gutaütésben halt meg, hanem a 
következő nyolezadik napon saját kis fia, a tizen­
két éves koronaberczeg múlt ki.

— Véletlenség — mondá az őrnagy.
— Nevezze igy — viszonza az öreg s tovább 

lapozgatott — de hallják tovább: Othello két 
éven át nem adatott, mert a herczeg e darabot 
többé nem szenvedhette, hanem oly elvetemült 
volt, hogy két év múlva ismét szilire hozat». Itt 
van: 1742-ben September 28-án Othello, a ve­
lenczei szerecsen, s a lap szélén a megjegyzés: 
Csodálatos! október 5-én balt meg Augusta her- 
czegnö, épen nyolez napra Othello után, mint két 
évvel ezelőtt a boldogult Frigyes herczeg. Esetleg 
uraim ?

— Mindenesetre! kiáltanak ezek.
— Menjünk tovább! 1748-ban febr. 6-kán 

Othello. Vajon bekövetkezik-e ismét? Nézzék 
csak, uraim! Ezt a súgó irta, ugyanazon kézírás, 
mely szélén megjegyzi: Irtózatos I A Fandauer 
lelke ismét jár, Sándor herczeg váratlanul meg­
halt, nyolez napra Othello után. Az öreg megállt 
olvasásában s vendégeit kérdezőkép szemléié; 
hallgattak, 6 tovább lapozgatott s olvasá: 1775- 
ben január 16-án Koller k. a. javára: Othello, a 
velenczei szerecsen. Ismét! Szegény Erzsébet 
herczegnő, ily korán kellett elhalnod, "f 1775 ja­
nuár 24-én.

— Bolondság — szakitá félbe az őrnagy — 
legyen, hogy a véletlen néhányszor — elég ma­
kacsul — igy hozta magával; hozza az okot és oko­
zatát bármi érthető összefüggésbe, s megnyugszom 
azon, hogy mindezeket Othello veszejté el.

— Uram! —felele az öreg komolyan — 
azt nem birom. Hanem emlékeztetem ama sza­
vakra, melyek a nagy szellemtől — e vészthozó 
Othello teremtőjétöl — származnak: Van sok 

égés föld között, melyekről bölcsészeink

Mande! Adolf, Károly József, Itaics Lajos, Sánta 
István, Boros Sándor, Komlóssy Arthur jogász. — 
Az eddig közlőttekkel együtt 30 frtos alapitó 4— 
3 frtos rendes tag 125, együtt 129 tag.

Debreczen, 1870. Február 21.
Komlóssy Imre, 

a dalegylet elnöke.
- _ A Csokonaiszobor felállítása 

idejéről jó lenne máraz emlékkertársulatnak in­
tézkedni. Amennyiben tán még nem volna egészen 
kiegészítve azon összeg, mely a szoborra és fel­
állítására szükséges, részint egj’esek, részint a vá­
rosi hatósághoz intézendő kérelem utján az is be­
szerzendő lenne: habár remélni lehet, hogy azon 
intézetek is, melyek eddig évenként adományoz­
tak e czélra, újabban is éresztetni fogják jótékony­
ságukat A szobrot már legalább ki kellene váltani 
és haza hozatni, hogy gyönyörködhessünk a nagy- 
műben.

Nincs okunk kételkedni az emlékkert-társu- 
lat buzgalmáról; hanem jeleznünk kell, mikép a 
tavasz nemsokára beköszönt, s a rendelkezések­
kel ismét sok idő telik el; a szobor felállitási s 
leleplezési módozatok és ünnepélyességek is jó 
előre meghatározandók lennének, hogy érdekelt­
séget keltsenek.

Midőn egy jól sikerült s hazai művész által 
készített szobor felállítása forog kérdésben, érde­
kelve találja magát az egész ország; s megvárja, 
hogv az ünnepélyességek minőségéről s határide­
jéről előre értesít tessék. Mert azt nem hiszi senki, 
hogy a szoborleleplezés ezen évről is elbalasz- 
tassék.

— A polgári caainó külső czimiratá- 
bóla lapunkban is neheztelt, felesleges „d e bre­
eze n i1 szónak kitörlése elrendeltetett

— -A Gerenday díszkő-raktár a 
Vecseyház alatt legközelebb ujonan berendezve, 
nagy választékot enged a venni szándékozóknak. 
Már maga a berendezés igen csinos, a raktárnak 
gazdagsága pedig — mely a boltbeli darabokon 
kivül az udvaron lévő rakhelyen egyiránt szembe­
tűnő, — a megrendelőket biztosítja a mérsékelt 
árakról, s a nevezett ezégnek eddig is tapasztalt 
szilárdságáról, valamint a kiszolgáltatott darabok 
jóságáról, nem különben a köveken! munka díszes 
és Ízletes voltáról, ügy, hogy a nevezett üzletnek 
városunkban huzamosb idő óta tapasztalt hasz­
nossága folytán, a közönség érdekéből jónak lát­
juk, a raktárt kiválóbb figyelembe ajánlani.

**A színházban előadás vége felé, mi­
dőn a függöny utoljára készül leesni, de még a 
zárszó nem hangzott el a szereplő ajkairól — reri- 

' r ,i oly nagy z ij u: ’kodik, hogy egy árva szót 
uem lehet hallani az illető darab végjelenetéből, 
tehát ott, hol a hatás csomósitva van. Nem mu­
laszthattuk el ezt felemlíteni, azon észrevételezés­
sel, hogy jövőre több figyelmet kérünk a közön­
ség azon tagjaitól, kik nem bírják békével bevárni 
a függöny leesését, hanem jó előre készülődnek, 
öltözködnek, sietnek, mintha bizony attól tarta­
nának. miszerint még ideje korán rájuk zárják a 
színház ajtaját!

*** * kollégium régi épülete, a diák- 
szobasor végső napjait éli. Az örök ifjúság ho­
nolt belsejében, és ó megvénhedett az idők viha­
rai alatt. Sok szenvedésnek volt tanúja, sok öröm­
nek részese, sok jeles egyént ápolt keblén, kik 
talán már sirba dőltek, és a porfalak rendületlenül 
daczoltak a kor vészéivé!. Már az előjelek mu­
tatkoznak, melyek a közeli romlást jelzik, az uj 
épület anyagjai hordatnak már az udvarra. Lehe­
tetlen, hogy fel ne ébredjen berniünk ez ősi falak 
sirja szélén a hálás kegyelet érzete, ihletség száll 
kebleinkbe, midőn ifjúságunk szerény, de boldog 
emlékezetű tanyáját az elpusztuláshoz közel lenni 
látjuk. A mai tanuló ifjúságnak meg épen köteles­
sége van a régi kollégium irányában, mely köte­
lesség lerovásának ideje épen a jelen. Tömörüljön, 
egyesüljön a lelkes ifjúság, és e régi épület törté­
nelmét, a diák belélet körülményeit írja meg; ez 
emlék létrehozásával mig egy részről kötelességet 
teljesitnek ifjaink. másrészről hasznos szolgálatot 
tesznek az iskola történetének.

— Ismerem — szólt a gróf — de fogadok, 
hogy Shakespeare soha sem itta volna e monda­
tot, ha tudta volna, hogy mennyi nevetséges rej­
lik alatta.

— Lehet — viszonza a színész ; — hanem 
hallják tovább Egy újabb példához értem, melyre 
magam emlékezem s ez magán a herczegen 
történt

— Hogyan? — szakitá félbe az őrnagy — 
ugyanazon, ki a színésznőt, meggyilkoltatá?

- Ugyanazon; Othello tán 20 év óta nem 
adaték többé, ekkor idegen fejedelmek érkeztek 
látogatóba. Színházunk tetszett nekik s különös, 
hogy az idegen nők egyike Othellot kiváná. A 
herczeg nem örömest fogott hozzá, nem a rémü- 
letes következményektőli félelemből, mert felvilá­
gosodott ember volt s ilyenekben nem hitt, de 
most aggastyán volt; ifjúsága vétkei súlyosan 
nyomták szivét s utálta e darabot. De akár, mert 
e nőtől nem tagadhatta meg, akár, mert a közön 
ség előtt szégyenlé: a darabot azonnal be kellett 
tanulniskéjlakán adatott Lássák itt van: Othello 
1793-iki október 16-án, H . . . kéjlakon.

— Nos öreg! mi történt? gyorsan! — kiálta 
a két barát türelmetlenül.

— Nyolez nappal később 1793-iki október 
24-én a herczeg meghalt.

— Lehetetlen — mondá az őrnagy kis szü­
net után — hadd lássuk a korrajzot; hol van va­
lami a herezegről, itt nincs semmiféle megjegyzés.

Nincs — mondá az öreg s két könyvet 
hozott elő, hanem itt van életrajza, gyászbeszéde, 
tetszik megnézniök?

A gróf egy kis fekete könyvet vett kezébe s 
olvasá: „Boldogultan elhalt herczegünk s urunk 
1793 iki October 24-én történt fényes temetésé­
nek leírása.1 — Ostobaság! — kiálta s felugrék 
helyéből, eszemet veszthetném rajta. Véletlenség! 
véletlenségl és semmi más! Nos — s tud még 
egy pár ilyen mesécskét?

(Folyt köv.)

t-Vtr. >:sí



— 4 anmúi megkezdetett A városház I pápai nontius beszédét, miszerint a P*P»“ 
mrit- látványt nyojt a szemlé- tonomiát Magyarországon meg nem enged ti,

mertsz szakadásra vezet. ,., ...
Móricz?, idézi Deák F. 48-ki beszédét, 

miszerint a katholikns «lapiUányok a protes­
tánsokéivá! össze nem hasonlíthatók. Kéri a kul- 
tusministert, hogy valabára lépjen a reform te­
rére. A vita holnap folytatta tik.

és környéke ma különös látványt nyújt 
lőnek. Vidám, tán kissé erőltetett kedv egyfelől 
az ujonczkötelezetteknél, bus, szomorít odó kedély 
másfelől a családtagoknál, oly vegyületet képez­
nek, mely eszükbe juttatja a „sírva vigad a ma­
gyar“ példabeszédet Hány szív van fajdalommal 
tele a kedveseiktől elválást jelző pillanatokban 1 
Mennyire máskép volna ez, hacsak magyar 
seregbe lehetne beosztatni az ifjaknak; a hon 
szerelme katonánál és a családtagoknál egy iránt 
feledtetné a szenvedéseket! Egyébiránt tagadni 
nem lehet, hogy az általános védkötelezettség a 
szegényebbek soraiban némi vigasztalást nyújt, 
mert érzik, hogy nem csak ők kötelesek többé 
fizetni a véradót. — Eddigelé 21 ujoncz sorozta 
tott be.

Sxinkáxi sietnie
»« Hétfőn, február 21-én adatott:

Irta
.Essex

gróf“ szomorujáték 5 felvonásban. Irta Laube 
Herik, fordította Szigligeti. Rónai hosszas szüne­
telés után ma lépett fel, a közönség zajos tapssal 
fogadta megjelenésekor. Rónai az utóbbi időkben 
sokat betegeskedett, sőt ez esteli szereplésén is 
meglátszott, hogy egészsége most sincs rendes ál­
lapotban. Sajnálattal gondolunk rá, hogy e nagy 
tehetségű drámai színészünk a kór hatalmába ke­
rült, melyet bypocondriája még inkább nevel. Mi­
dőn’ mi igy sajnálkozásunkat nyilvánítanánk fe­
lette, egyszersmind azon óhajtásunkat fejezzük ki. 
vajha mielőbb megmenekülne nyűgöző bajától, s 
felfrissülve, mintegy újjászületve lépne azou desz­
kákra. hol annyi bir, név és dicsőség teremne szá­
mára. Hisszük, hogy 6 nem olyan kislelkü, misze­
rint kételkednék a gondviselésben s ha a lélek e

ben könnyű axámitásaal 60—70,000 ft jött be. 
Az ülésnek azutáni tárgyát háziügyek képezték.

FÓTáresi értesítő.
•t* Tóth József a pesti nemzeti színház 

első rendű tagja, a színművészet buzgó apostola 
— mint értesülünk — tegnap jobb létre szende- 
rült Béke és áldás lebegjen a kiszenvedett porai
felett! j

e* A pesti népkör szombati esté­
lyén Virágbalmi egy legendát olvasott fel, melyben 
egy huszár és egy mailandi berczeg asszony tör­
ténete van leírva. Utána Chorini Zsigmond a bon- 
védmenházról értekezett A felolvasások után szo­
kás szerint rögtönzött táncz következett, melynek 
csak a reggel vetett végett.

** Az augusztus hóban tar­
tandó országos dalárünnepély 
tárgyában vasárnap délelőtt tartatott meg az elö- 
leges értekezlet számos ügybarát résztvevése 
mellett. A gyűlést — Madarassy Pál a daláregye- 
sület elnöke el nem jöhetvén — Bogdány alelnök 
nyitotta meg. Először is előadta, hogy ez ünne­
pély emelésére oly elnököt kellene megválasztani, 
kinek neve és befolyása, már előre is biztosítaná 
a sikert, mire agyülés egyhangúlag gr. Széchenyi 
Imrét, a művészet pártoló grófot választó meg. 
Ezután Ábrányi Kornél az egyesület titkára szó­
lott, s a dalárünnep tervét mutatta be, mely több 
felszólalásra adott alkalmat Királyi Pál Tbaisz 

szerint nincs megmérgezve, van, — kell, hogy le- j Elek, Tavaszi Endre, Bartai s többek részéről, 
gyen — minden férfiúban annyi szilárdság, annyi j Rövid vita után, a tervezet részletes vitatás alá 
akaraterő, melynek segélyével leküzdheti a ki-, is került, mely alatt a lövészegylet ugyanekkor 
sértéseket, megszabadulhat a kimerültség okozta f tartandó diszünnepélye is szóba kerülvén elbatá- 
agyrémektől s ezek folytán phisicuma uj rugékony-, roztatott, hogy az országos daláregyesület bi- 
ságot, szelleme uj pezsdülést nyerne. Adia Isten, j zottsága szólítsa fel a helybeli lövészegyletet, ün- 
bogy Rónai megroncsolt egészségét teljes épség-1 nepélye elhalasztására. Végül a bizottságok tag­
ben visszakaphassa, mert hiszen az ö élete nem jaj választattak meg a gyülekezet által. A szállá
----- 1-------------------------- u—Solási. művészeti, fogadó, rendezési bizottságok

tagjai felkiáltás utján választattak meg. A művé 
szeli bizottságba: Erkel F., Ábrányi K., Zimay 
László, Sipos Antal és Knahl. a fogadó és szállá-
Z, .-vlXí-í tcnnEn ollícorir itt ThflÍC7 PS

csupán az övé, hanem a hazai szinmüvészeté is.
** Kedden, február 22-én adatott: „Gerol 

steíni nagyherczegnö; operett 5 felvonásban ze­
néje Ofienbachtúl. Ki volna más az est fénypontja, 
mint Blabáne, ki annyiszor énekelte már a czim 
szerepet, még pedig mindig egyenlő kedvességgel 
s hóditó bájjal. És ki volna nagyobb tisztelője e 
bűvölő csalogánynak, mim a debreczeni közönség 
mely annyiszor megtapsolta már őt e szerepben s 
még is folytonos gyönyörrel s elragadtatással hall­
gatja és szemléli.

solási bizottságba először is Tbaisz Elek és Szé­
chenyi Ödön gr. kiáltatott ki nagy éljenzés közt. 
A gyűlésnek 1 órakor lett vége.

** Humann Olga k. a a nemzeti 
színház kedvelt coloratour-énekesnője a „M. U 
szerint oly rőszül van, hogy környezete életben 
maradásához kevés reményt csatol

** Apró fairek. Két budai hivatalnok 
párbajt vívott s egyiknek arczát horzsolta a go­
lyó nagyobb veszély nélkül — Császár Bálint 
képviselőnek ősz-utcza 13. sz. alatti lakát feltör-

Országgyfllési értesítő
(Február 22.)

— Elnök : Somssich; a minister! padokon:: ték s a vakmerő tolvajok jelentékeny lopást kő 
Andrassy, Eötvös. Lónyay, Bedekovics. — Ma- vettek el. — A mérnökegylet vasárnapi kózgyü 
darász J. interpellálja a belügyministert aj lésén Hollón Ernő elnökké újra megválasztatott, 
tegnapi fegyveres erő alkalmazása iránt; s az el-: ** Lafontayne hires franczia színész
nököt az iránt, hogy tegnap mért volt zárva a pol-i egyik pesti ismerősét felszólító, hogy Szerdahelyi 
górok elöl a karzat, mire elnök kijelenti, hogy Kálmán, Tóth József. Szigeti József, Felekiné és 
nincs tudomása róla. utána nézend a dolognak. — I Lendvainé arczképeit küldje meg számára 
Irányi D. Raspe elfogatása iránt interpellál, ** A honvédegyletek országos
s kérdi, hogy mi törvény alapján szándékolta tik 
kiadatni. — A napirendhez szóltak : G o n d a 
a Schwartz Gy. indítványa értelmében. Rónay 
J., gr. Zichy N., S z u p p á n Zs. helyeslik 
a minister eljárását. Ludvig J. az anarchia 
mellett az autonómia lehetlen; idézi Falcinelli

központi választmánya múlt szombaton Ivánka 
Imre elnöklete mellett ülést tartott, melyen Vidacs 
János jelentést tett a honvédmenházra vonatkozó 
eddigi gyűjtések eredményéről. Határozottan még 
nem jelezhetni a kegy adományok összegét, miután 
sok helyről még nem küldték be a pénzt. Kfllön-

%* Elmés hölgyek luknak Mára- 
maros Szigeten. E hó 18-kán bál volt ott a böl­
csödé és a menház javára. Sorakozni kezdenek a 
fiatal emberek — a tánczra, de nem kapnak tán- 
czos nőt Meg voltak lepetve az ifjak e hallatlan 
esemény látásakor. És még nagyobb volt ámula­
tok, midőn a kisasszonyok kijelentők,hogy ők nem 
tánczolnak addig senkivel, mig az illlető 1 irtot 
nem fizet jótékony czélra. A nők strikeje jövedel­
mező volt.

*e* Beregmegyét a külügyminis- 
ter, rablókra, rablógyilkosokra és gyujtogatókra 
nézve rögtönbiráskodási joggal egy évre felru­
házta.

— József föherczeg Kecske­
méten. A honvédfőparancsnok föherczeg kör­
utat tevén a honvédcsapatok felett szemlét tar­
tandó, kíséretével, mely gr. Vay László és b. Hen­
neberg honvédőrnagyokból állott, a kecskeméti 
indóháztól — a hol egy fogat sem volt található 
— gyalog indult meg a város felé, de hosszabb 
törődés után sem lévén képes a térdigérő sárban 
tovább haladni, egy közeledő rósz paraszt szeké­
ren vett ülést, s kíséretével kényelmetlen hely­
zetben jutott el végre a sáros városba, hol a hon­
védcsapatok felett elöleges értesítés nélkül szem 
lét tartott

%* Egy alföldi városban bizonyos 
polgárnak 19 év előtt elhalt leányát a sorozó bi­
zottság elé akarják állíttatni. A meghalt leányt 
Viktóriának hívták, és most nem akarják elhinni, 
hogy Viktória — nem finév.

*.* G y o m á n egy népbank felállítása van 
tervben; az e czélból a kaszinó helyiségében e hó 
elején látott gyűlés 9 tagból álló bizottságot kül 
dött ki kebeléből a vidéki népbankok kezelési 
módjának tanulmányozására. Ismét egy szép kö­
vetésre méltó példa.

%* A dobozi erdőben a csősz bi 
zonyos orvvadászra talált, s kérte fegyverét, a 
vakmerő vadász pedig mellbe lóvé a csőszt, a 
csősznek még lévén némi ereje, visszapuffantott; a 
lövésekre többen érkeztek a szomorú esemény 
színhelyére, s a vadászt elcsípték; a vizsgálat foly 
ellene.

*** Egy vidéki lapot kollegiális 
jó indulattal figyelmeztetünk, hogy a saját olvasói 
érdekében vegyen magának annyi fáradságot, — 
hogy más lapból kiollózott közleményeit, mielőtt 
nyomdába adná, legalább olvassa át, mert köze­
lebb is az a furcsa eset történt, hogy lapunk egyik 
régibb számából egy darabot kivágván, nem nézte 
meg, mikorról kelt az a szám, s igy egy héttel ké­
sőbb is velünk együtt „tegnapiról keltezi újdon­
ságát. (?) ____ __

Külföld
(z) Az északnémet szövetség gyűlésen — 

mint a „N. Fr. Presse“ Írja, a haladók pártjának 
egy töredéke elhatározta, hogy a büntető törvény- 
könyv feletti tanácskozások alkalmával a halálos 
büntetésnek eltörlését fogja javasolni.

_ Schweiczban Baselland cantonban, egy nép- 
gyülésben nagy szótöbbséggel az batároztatott, 
hogy a községek lelkészeiket ezentúl maguk vá­
lasztják, s joguk lesz azokat fel is függeszteni hi­
vataluktól ; és ha a r. cath. egyház ennek ellen- 
szegülne, a fizetést meg fogják vonni.

Aargau cantonból pedig meghagyatott a 
solothumi püspöknek, hogy Rómából haladéktala­
nul térjen vissza székhelyére, mert őt püspöki 
teendőinek végzéséért és nem azért fizetik, hogy 
Rómában a pápai csalhatatlanéig ügyében mű­
ködjék. „ „, ,

Párisban a tőrvényhozótest leendő feloszla- 
latásáról elterjedt hir nagy izgatottságban tartja 
a kedélyeket. A császár a folyamatban levő rend­
szabályoktól annyira idegenkedik, hogy — hir 
szerint — harmadszor is a néphez akar appellaloi 
a császárság és politikája felett

Rochefort börtönéből, Saint Pelagieből foly­
tatja tovább a császárság elleni harczát. A „Mar­
seillaise, folyvást közöl az ő tollából éles tartal­
mú czikkeket.

A „Rappel“ Hugo Viktornak Rocheforthoz 
irt egy levelét közli, melyben azt buzdítja, bogy 
haladjon tovább azon utón, melyen elindult. A le­
vél tartalma következő;

„Én többször írtam már önnek, hanem két­
lem, hogy leveleim önhöz eljutottak. E soraimat 
most oly rövidre szabom, a mint csak lehet, hogy 
azokat ön megkaphassa. Éhez képest: szerencsét 
kívánok önnek a forradalomhoz. Az ön népszerű­
sége igen nagy, mint tehetsége és bátorsága is. 
Mind az, mit én önnek előre mondtam, megvalósul. 
Ön mostantól fogva a jövő ereje. Vagyok, mint 
mindig, önnek őszinte barátja, és kezet fogok ön­
nel . drága elitéltem , drága győztesem 1 Hugó 
Viktor.“

Flourens Gusztáv a „Marseilleseban megje- 
jelent czikke miatt — melyben — mint vádolva 
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tönre és 100 franknyi pénzbírságra ítéltetett. A 
fenyitő törvényszék az utóbbi zavargások tárgya­
lásai folytán ismét több egyént elitéit. A fegyve­
res lázongok 3 — 4 havi börtönt kaptak: azok pe­
dig, kik izgató felhívásokat tettek közzé, 2—4 
havi börtönt. Delescluse is a Megy ügyében irt 
czikkeiért 13 havi fogságra és 2000 franknyi pénz­
bírságra ítéltetett.

A svéd országgyűlés jelenleg a vallásszabad­
ság kiszélesítésével foglalkozik. Az alkotmányi bi­
zottmány javaslatot terjesztett elő, melynélfogva 
ezentúl csak a lelkészekre és vallástanárokra néz­
ve kívántatik meg, bogy az ev. hitet vallják ; más 
hivatalokra nézve — kivéve az államtanácsosi 
méltóságot — ez nem kívántatik meg; a meny 
nyiben azokra a kér. vallás bármely felekezetéhez, 
sőt a Mózes valláshoz tartozók is alkalmaztathat­
nak. Azonban a vallási felügyeletre, vallástanitásra, 
vagy a svéd államegyházba hivatalnokok kinevez- 
tetésére vonatkozó ügyekben egy bírónak vagy 
másféle hivatalnoknak sem engedtetik befolyás, 
csak ha a tiszta ev. hitet vallja.

New-Yorki lapok szerint a Red-River terű 
leténi felkelés véget ért. Rielle, a felkelők diéta- 
tora, hivatalából kitétetett; és aHudson-cbölftár- 
sulat kormánya Mactavisch kormányzóval élén 
vette át ismét az ügyek kezelését.

A paraguayi harcztérről újabban érkezett 
tudósítások jelentik, miszerint a háború még nem 
végződött be. Lopez több ezer emberrel a yatimii 
magaslatokon tartja magát, és a Caingua indiánok 
élelmiszerekkel bőven ellátják. — A brazíliaiak 
ellenben épen élelmiszerek hiányában kénytelenek 
felhagyni a reménynyel, hogy a paraguita főnököt 
egyhamar kézre keríthessék.

Legújabb.
— Pest, febr. 22. Pest szabadelvű polgá­

rai Jókainak, Ghczynek, Zsedé- 
n y i n e k holnap este nagyszerű fáklyászenét

készülnek rendezni a feltétlen vallásszabadság ér­
dekében mondott beszédeikért

— B é c s , febr. 22. A mai gyűlésen a bi­
zottmány tanácskozik a budget fölirat fölött a se­
reg élelmezését illetőleg.

Sokan a strikelő szedők közt kijelenték 
hogy 14 napig minden segélyezés és a közös 
pénztár igénybevétele nélkül magukat élelemmel 
eltartják, hogy a sinket annál inkább előmos- 
ditsák.

— B é c s , febr. 22. Az élelmezési enquete 
elhatározta az élelmezést saját költségére átvenni 
A magyar bizottmányt tagok közt jelen voltak 
Korizmics, Eber és Deutsch.

— B é c s, febr. 22. A „Presse* szerint a 
határőrvidékre vonatkozó tárgyalások nem hiúsul­
tak meg. Holnap a külügyministeriumban az an­
gol kereskedelmi pótszerződés kicseréltetik.

— B é c s, febr. 22. A [krakkói törvény­
szék Kirchmayer Vincze ellen elfogatási rendele­
tet adott ki.

— Páris, febr. 22. A „Journal officiel“ 
közé teszi Chevandjer belügyérnek a deczentrali- 
záczióra vonatkozó rendeletét. Az e tárgyban ki­
küldendő bizottság elnöke Odilon Barrot, tagjai 
Depot, White, Guizot és Prevost Paradol lőnek

— Páris, febr. 22. Ollivier a kamrában 
kijelenti, hogy szigorúan megtiltotta a békebirák- 
nak mindennemű politikai közlemények bekül- 
dését.

- B e 1 g r á d, febr. 22. A „Vidov-Dan“ 
azt mondja, hogy Ráczország azon helyzetben 
érzi magát, hogy támaszul szolgáljon Törökország­
ban a testvéreknek, s ezentúl befolyást fog gyako- 

1 rolni a Balkánfélsziget eseményeire.
— Madrid, febr. 22. A radikál pártnak 

tegnap Zorilla elnöklete alatt tartott értekezle­
tén a ministerek, Topete kivételével, mind jelen 
voltak. A gyülekezet a párt összetartásának szük­
ségessége fölött tanácskozott, szemben az unionis- 
ták elszakadásával Porto Rico alkotmányának 
tárgyában Ministerválságról is beszélnek. A re- 
gens tegnap vissza érkezett.

Közgazdászat.
Debr. 22-én közép ár méronkint: búza 4 ft 

kétszeres 3 ft 30 kr, rozs 2 ft, 50 kr. árpa 2 ft 10 
kr, zab 1 ft 70 kr, tengeri 2 ft. 60 kt . köles 2 ft 
50 kr, kása 4 ft 80 kr, 1 zsák krumpli i ft 60 kr 
1 m. szalonna 27, 28, 29 ft, I m. háj 30, 31 32 ft’ 
A baromvásár nagy volt, szarvasmarha, valamint 
ló kevés adatott el.

Időjárásunk: a múlt éjei erősen fagyott, ma 
tiszta napfényes, s keveset olvadt.

Elő
Helyben

hgy ev 
Három

egye

Elő 
den kfi- 
V e c s e „ 
szerkeszt

ve k*'-

5 has

I y ilft é r.

Geréby és Hantiig
20- 1 — ajánlja

AlíCiOMi,
tengeri rák, olajbogyó , halikra , tőkehal, 
orosz-ajok, szemeria, angol és verseczi mus­
tárokat, groji, ementhali, strahin és gorgon- 
tola-sajtokat, jóminőségben jutányos árért

Bécsi tőzsde, Feb. 23. Cs. arany 5.84.ezüst 121.35
Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Károly.
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Hirdetmény.
A debregyeni zenede alapító és rendes 

tagjai a f. évi febr. ZV-én vasárnap 
d. e. lO Órakor* az intézet helyiségén 
(Rózsatér, gr. Ddgenfeld-ház, 5. sz.) tartandó

közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai; Elnök választás, a 
kormányzó választmány kiegészítése, évi je­
lentések, pénztárnoki számadás stb.

Névre szolló meghívó jegyek is fognak 
szétküldetni.

Kelt Debreczenben, a zenede kormányzó 
választmányának 1870. február 7-kén tartott 
üléséből. 70. 2—3

Komlóssy Lajos.
zenedeigazgató mint helyettes.
Vlncac Viktor* jegyző.

ígérvények és államsorsjegyek.

A Franko Magyar Bank
által Pesten kibocsátott rpénxtáti jegyek,“ úgy mindennemű 
legkedveltebb „osztrák és megengedett külföldi sorsjegyek,“ 
továbbá „ígérvények eredeti sorsjegyekre,“ mindenik húzás­
ra, — melyeknek eladása Debreczenre és vidékére kizárólag 
nekem adatott át, — kellő mennyiségben s legjutányosabban 
számítva kaphatók nálam Széchenyi-utcza 1788. 
sz. a. saját házambani üzleti irodámban, és Schwartz 
Bernátnál, a Nánássy Béniámin ház alatti üzletében, 
— a hol is a legkapósabb osztrák sors­
jegyekre társaságok is rendeztetnek 
tetszés szerint kívánt időre, és mindennemű „állam- és ipar- 
papirok vétele és eladása is eszközöltetik. 56. 12 —

FeisclMáPüiöi*»

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. váltótörvényszéknek f. évi febr. 10-én 

1141. sz. a. kelt végzése folytán ezennel közhírré tétetik, mi­
kép Fischer Mihály mint felperes részére Schvarcz Farkas 
mint alperestől 675 frt váltói tartozás s járulékai erejéig le­
foglalt ingóságok, nevezetesen: karton, kanavász és kendő­
kelmék, házibotorok, ágynemüek, tollak, egy ócska szekér stb. 
nevezett alperesnek helybeli beregntezai 285. sz. lakásán f é. 
fPÜP, 28-tk napján d. u. & órakor nyilvános árverés ut­
ján készpénz fizetés mellett el fognak adatni. — Mire a venni 
kívánók meghivatnak. — Debreczen, febr. 18. 1870.
67- 3~ 3 A ráltótőrrénysiéki k«fc*l végrehajtó.

161-dik árjegyzék
az „István“ gősmalom gyártmányairól. 
(Debreczenben költségmentesen, 
készpénzfizetés mellett o. é.ben, tö- 

telezettség nélkül).
frt. kr.

A. Asztali dara nagy szemű 14 —
B. Ugyanaz apró szemű — 14 —
C. Dara középszerű — — 12 80
0. Királyliszt— — — — 15 60
1. Lángliszl — — — — 12 80
2. Montliszt — -— — — 12 40
5. Zsemlyeliszt különös — 11 40
4. Ugyanaz — — — — 10 80
5. Fehér kenyérliszt 1. rendű 9 60
6. Ugyanaz II. rendű — — 7 60
7. Barna kenyérliszt 1. rendű 6 60
8. Barna kényéi riszt II. rendű 5 60 

Kétszeres liszt — — — — 
Rozsliszt I rendű — — 7 80 
Rozsliszt II. rendű — — 5 20 
Árpadara — — — — 10 —

00. Árpaklsa — —.---------16 —
0. Árpakása — — — — 14 —
1. Árpakása — — — — 11 —
2. Árpakása------ ------------- 9
5. Árpakása-----------------— 8 —

Lábliszt — — — — 3 —
Korpa — — — 2 20
Árpaliszt — — — — 4 —

Minden zsákért 1 frt lefize­
tendő. — E betétet azonban a vevő 
visszakapja: ha a zsákot, az elviteltől 
számítolt legfeljebb 5 hő alatt, hiba 
nélkül bérmen lesen visszaszállítja.

Utánvétel mellett visszaküldött 
zsákok nem fogadtatnak el.

• Sí maőrlés mázsánkmt 60 kr.
Darálás „ — "0 kr.

1 Debreczen. jan. 16. 1869.

« *. kir. szak. líszavidéki vasúti VEIETREID.
1 or* !>r. napr. őrs pr.| napr.j óra]pr. napr.

Becs .... mit S — eate 7 30 reg.
’p fest ... 6 30 reg. 5 18 este
5.2 Czegléd . . 9 39 8
^ «í. Szolnok................. tű 37 9 17 éjjel
-Sí tt Pü»p -Lad«:«)' . t 33 déli» 1 3
1 1 Debreczen . . .. 3 5 3 48 reg.
ac Nyíregyháza . ,* 4 35 6 24

Tokaj ............... . 5 31 •>ste 8 9
Miskolc* . . . „ 7 34 10 46 déle 2 51 d u
Kas*» .... ^rk 9 56 t 5! .iélu 5 23 V

£3

ura 1 pere*| n*ur«»i ora 1 perez oapresz
Béc* . . ■»4. 8 — esto 7 30 reggel Ariit . . .
Pest . . . tv 6 30 reggel 5 18 este £ 3 C»Bb* . .
Ciegléd 9 24 Ft 19 Mez A- Tnr
Szolnok 10 16 délelőtt 9 47 éjjel Siói Ül: h
Metö-Tur vv 11 29 «V It 40 „ 2 S Czegiéd
Csaba ,, 1 9 délután 2 36 reggel Püfci
Arad . . érk 2 521 • 5 11 ,, Bér» . .

SS

ti, "a
Bére .... 
Pe»t .... 
Ceegléd . . . 
Püsp.-Ladarsy 
d -Újfalu . . 

5 ^ I Nagyvárad

ind.

éih.

óra !prrci|

délután

ttU:

Örs Pr- i “»pr. óra pr- n»pr. óm pr. napr.
Kassa . . mrf. s 21 rrg. — — 5 37 do.
Miskolc* . . 7 55 3 20 délu. 8 37 esi. ér.
1okaj .............. V» 37 5 50 este
Nyíregyháza 10 39 .. 7 33
Debreczen 12 19 dé b te 26 ejjel
Pdsp -Ladán) ,, 1 57 délu. 12 39
Szolnok . . 4 39 4 39 reg.
Czegléd . . érk. 5 33 átír * 50 ..
Pest . , J . b 39 8 40
Béc* ............... fi 14 reg. 39 «•«

erk.

óra Iperez] naprész | óra |perez| naprw

12 261’ délután 8 47 1
2 7 11 231
3 431 2 15
1 -1 4 18
5 48: e»te 5 38
8 39! „ 8 40
fi 14| reggel 6 39

este
éjjel

it
|8
Is
í-

Nagyvaraö................. ind.
B.-Ujfiln............................... .
Pnap.-Larfany.............. erk.
Cseried.................................... .
Peat ..........................................
Béé«..........................

ora Ipereli
Tol
H|
12

fi Il\

20!
44:
55
33
39
14

Dlpreil
délelőtt

délnléo

____ _______Aközátlomásokróli indulás ideje, minden pályaudvaron a kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

Pálya-csatlakozások:
A m. K. állam vasút vonataihoz Mlsholczon: A délelőtti, 10 óra 16 prkor Czedlégről Miskolcira érkező s a 

délutáni 2 óra 51 pereskor Miskolcitól Kassáig közlekedő tiszavasuti vonatok a m. k. államvasut Pestről Miskolczra érkező vonalaihoz csat­
lakoznak. A reggeli 7 óra 55 pereskor és este 8 óra 37 pereskor Kassáról Miskolczoa érkező tiszavasuti vonatok a m. k. államvaspálya Mis­
kolcitól Pestig közlekedő vonataihoz csatlakoznak.

A CS. k. Szob. első eWIŐlyl vasul vonataihoz Aradion : A reggeli 5 óra 11 perczkoi Czeglédról Aradra 
érkező tiszavasuti vonathoz a cs. k. sz. első erdélyi vasút Aradtól Gyulafehérvárig közlekedő vonatja csatlakozik. A délutáni 12 óra 26 perei­
kor Aradról Czeglédre közlekedő tiszavasuti vonat a cs. k. szab. első erdélyi vasul Gyulafehérvárról Aradra érkező vonatához csatlakozik.

3 9— Az ftgazgatósáf.

lleoreeeen. 1870. Nyomatott a város könyvnyomdájában

C)
merészkedett] 
soknak, ogv 1 
lalkozni.

A hete 
zók, a
fogtak az óri^
feszítéssel 
nak, hogy 
nyel, mely a 
lyesnek, és 
mentő levélni 

A jó péj 
Az éréi 
Az

idéz elő. — 
Még alij 

hívei közt a _ 
önhatalmú eljl 
likas alapítva 
katholikus ej 
ügyeiben, ug^ 
gyában , az 
k é r d e z é j 
rendelkezett i 

íme a pJ 
gyár ministeri! 
jövő közös pén 
jánál meleged 
részségét jóval 
gyűlés ml 
újabb ki 
szerződi] 

Hősi erő| 
nak keblét — I 
a tengerre erei 

A mi pJ 
ereszkedik az J 
illető alkudozái 

S m i n ti 
ember csoj 
barátait s eüe;.!

Midőn a 1 
kalmából felni 
sükertelensége] 
tavai, az ereda 
fel, miszerint | 
mét uj áldozat] 
ra : mint a vili 
polgárok sorai] 
materünk béca 
csétlenséget erl 

A pénzűd 
sorsjegy] 
Bécsben 24 ma 
természetesen, 
bankegylettel, a 
az osztrák földi 
házzal. — I 

A czél, mi 
mily vágyakat | 
áldozatok árán] 

A lánczhij 
váltása, a Buda 
geti uj híd, és a 
melyekre a kölo 
— mind a köz] 

De mily á

felele a 
e furcsa 
még eg 
Othello! 
hogy ér 
húrjait 
ták s ig 
tagjai a 
hány jel 
tetett w 
gyulaszl 
mekben 
Othello!

tak; 1 
Othel

kapta 
ház fi 
ség j«

midö
zeleti


